



国际货币基金组织

对外关系部

新闻发布稿第 11/458 号
立即发布
2011 年 12 月 9 日

国际货币基金组织
美国华盛顿特区，20431

国际货币基金组织-中国人民银行联合座谈会 呼吁亚洲及全球更加注重金融稳定

全球金融危机之后，包括亚洲在内的世界各国政府都加紧努力，与国际货币基金组织（基金组织）密切合作，评估本国金融部门的健全性。过去两年，基金组织与世界银行一道，头一次对中国和印度尼西亚进行了金融部门评估规划（FSAP）检查。孟加拉国、柬埔寨和菲律宾的 FSAP 报告修订工作已经完成；印度、日本、马来西亚和澳大利亚的评估工作正在进行，或是行将开始。

基金组织副总裁朱民在高级别地区座谈会上说：“更多的评估检查符合亚洲当前在基金组织和二十国集团这样的多边机构中越来越多地发挥的领导作用”。这次座谈会于 12 月 9 日至 10 日在上海举行，由基金组织与中国人民银行联合组织。参加座谈会的包括亚太地区及世界其他地区的央行行长和金融监管机构的负责人，并包括亚洲开发银行、金融稳定委员会和标准制定机构的代表。

中国人民银行行长周小川在研讨会上发表演说时称：“严格执行国际标准和准则是降低金融风险的关键。中国已受惠于自 2003 年以来进行的银行改革，严格遵守国际标准，特别是关于注入、提高和保持高质量普通股资本方面的标准。”

与会者介绍了自己在以下方面的经验：应对本次全球金融危机；执行新的国际监管准则；查明和监测系统性风险；运用宏观审慎政策框架。他们还讨论了如何以最恰当方式在 FSAP 下的独立评估当中去运用那些经验教训。包括新兴亚洲的成员对 FSAP 的需求日益增加，突出表明了该规划作为全球金融稳定的一个重要支柱所发挥的作用。

朱先生补充说：“虽然亚洲迄今为止相对安好地渡过了危机，但形势不容掉以轻心。FSAP 是独特的机会，使亚洲国家能够从当前危机中吸取的经验教训，增强和重塑其金融部门。”

座谈会的与会者们除了分享自己的经验之外，还就最近对 FSAP 进行的改进提出了反馈意见和建议。例如，FSAP 更多地考虑到每个国家的具体需要，从而变得更加灵活。该规划还受益于分析工具的改进，这些工具现在覆盖更多的风险、跨境溢出效应以及金融部门与整个经济之间的互动。

座谈会还重点讨论了 FSAP 如何可以进一步调整评估后的跟进和更频繁的监测；风险定量分析的一致性；更加坦诚和开放的参与，以及遵守标准的评估是否加重了工作量。

基金组织金融顾问兼货币与资本市场部主任 Jose Vinals 说：“FSAP 作为一项独立评估，是艰巨但公平的评估，并发挥了重要作用。该规划不仅大幅度提高了基金组织监督工作的能力和效力，而且大大提升了各国政府监测和管理金融稳定的努力。”

谈到中国的经验，周行长说：“中国将进一步加强其金融稳定和监管框架，并适当结合中国金融部门评估规划的结果，促进金融改革和发展。”

FSAP 于 1999 年设立，其目标是帮助各国政府查明金融部门的脆弱性以及制定较长期的政策和改革措施。FSAP 为了进行这种分析，帮助政府开展下列工作：按照公认的国际准则评估金融监管工作的效力；查明宏观—金融稳定所面临的主要风险的来源、发生概率和潜在影响；评估本国管理和解决金融危机的能力。在评估阶段之后，有时还在对于维护金融稳定至关重要的领域提供技术援助。

朱先生说：“FSAP 应根据包括本地区国家在内的各成员国的需要继续发展。亚洲成员国今后实施的一些 FSAP 很可能为其他成员国提供最佳做法。”

2010 年 9 月，基金组织决定，对于 25 个根据其金融部门规模和全球关联性而被视为具有系统重要性的辖区，须每五年在金融部门评估规划下进行一次强制的金融稳定评估，以此作为基金组织监督工作的一部分。

如欲进一步了解FSAP，请见：<http://www.imf.org/external/np/exr/facts/fsap.htm>